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О Т Р А С Л Е В О Й  С Т А Н Д А Р Т

Отраслевая система обеспечения
единства измерений О С Т

ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ГРАДУИРОВКИ 39 - H 5 S O
И ПОВЕРКИ СЧЕТЧИКОВ ЖВДКОСТИ
ТУРБИННЫХ "ТОР" Введен, впервне

Приказом Министерства нефтяной промышленности 

от  ̂ а / 19// г. JP {t o  срох введения установлен

с 19 <f/ г.

Настоящий стандарт устанавливает порядок проведения градуи­

ровки и поверки счетчиков жидкости турбинных "ТОР* (в даль­

нейшем счетчиков), входящих в состав блочных измерительных 

установок "Спутник" и имеющих следующие нормативно-технические 

характеристики:

т и п ............... .............. ТОР 1-50 и ТОР 1-80

минимальный расход, м^/с . . • . 0,0016 0,0041

максимальный расход, м^/с , 0,0083 0,0200

предел основной относительной погреш­

ности при поверке на воде, % , в диа­

пазоне расходов:

от 20 до I005C...........................  + 2,5

от 60 до 1005?...........................  +1*5

Издание официальное Перепечатка воспрещена



ОСТ 39 - Н З '8 С  Стр.2
предел допускаемого изменения (уве­

личения) показаний от изменения вяз­

кости измеряемой среды на каждые 10 к г 6 

«2/с в диапазоне расходов от 20 до 10056, 

% от основной относительной погрешностиv

в диапазоне вязкости:

от I 1СГ6 до 80 1СГ6 ы ? / с .....................  2,0

от 80 К Г 6 до 120 К Г 6 i ^ / c ..................  1.5

Стандарт обязателен для заводов, изготавливающих счетчики, и 

ведомственной метрологической службы всесоюзного объединения 

"Союзнефтеазтоматика".

I. ГРАДУИРОВКА

1Л. О п е р а ц и и  г р а д у и р о в к и
При проведении градуировки должны выполняться операции, ука­

занные в табл» 1»

Т а б л и ц а  I

Обязательность проведения

Наименование Номера ■■РВЗВУИ?..п Ш 1 -—  ... .■» ■■ ,■...
опершей пунктов выпуске из про- эксплуатации

стандарта изаодстаа и и хранении 
ремонта

Внешний осмотр 1.5.1 Д* Да
Определение пределов

регулировки счетчика 1.5.2 Д* нет
1>стировк& 1.5.3 Да нет
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1.2. С р е д с т в а  г р а д у и р о в к и

1.2Л. При проведении градуировки должны быть применены сле­

дующие средства градуировки:

трубопоршневая установка (в дальнейшем ТПУ) с погрешностью не 

более 0>5% (например ТПУ "Сапфир С-100-6,4-0,11* ТУ 39-01-605-80) 

согласно схеме, приведенной в рекомевдуемом приложении I;

счетчик программный реверсивный ф 5007 с погрешностью + I им­

пульс по ТУ 25-04-2271-73;

частотомер электронносчетный 43-33 по 422.721.028 ТУ;

термометр ртутный стеклянный лабораторный с ценой деления не 

более 0,5°С по ГОСТ 215-73;

манометр класса точности 0,6 с верхним пределом измерения до 

1,00 МПа по ГОСТ 8625-77;

центробежный насос типа КМ с подачей 90 м3/ч по ГОСТ 22247-76;

бак для хранения поверочной жидкости номинальной емкостью не 

менее 1000 дм3 по ГОСТ 12448-67.

1.2.2. При проведении градуировки вместо ТПУ может применяться 

индивидуально аттестованный турбинный счетчик типа "НОРД" (в 

дальнейшем образцовый счетчик), пропускная способность которого 

соответствует пропускной способности градуируемого (поверяемого) 

счетчика, с погрешностью в точках соответствующих расходов, в 

три раза меньшей основной относительной погрешности градуируемо­

го <поверяемого) счетчика, (например "НОРД-М" ТУ 39-01-486-79), 

согласно схеме, приведенной в рекомендуемом приложении 2.

1.2.3. Допускается применять приборы других типов, с характе­

ристиками* аналогичными характеристикам приборов, указанных в 

пЛ.2Д,а также металлические технические мерники, поверенные 

по ГОСТ 13844-68,
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1.2.4. Все образцовые средства градуировки и измерения должны 

иметь действующий документ об их поверке или метрологической ат­

тестации.

1.3. У с л о в и я  г р а д у и р о в к и

При проведении градуировки должны быть соблюдены следующие 

условия:

температура окружающего воздуха 20°С + 5°С;

поверочная жидкость - вода техническая или питьевая по ГОСТ 

2674-73 с температурой 20°С + 5°С;

длина прямого участка трубопровода 20 Ду до и 10 Ду после 

счетчика (Ду - диаметр условного прохода счетчика);

колебание расхода поверочной жидкости от установленного значе­

ния в пределах + 2,5%.

1.4. П о д г о т о в к а  к г р а д у и р о в к е

Перед проведением градуировки должны быть выполнены следующие 

подготовительные работы:

проверка наличия паспорта, протокола заводских испытаний счет­

чика на герметичность;

монтаж счетчика на стецде;

проверка подключения программного реверсивного счетчика и час­

тотомера к ТПУ (или к образцовому счетчику) и к выходу магнитоин­

дукционного датчика (в дальнейшем МИД) счетчика;

проверка герметичности соединений на измерительной линии стен­

да: после 5-10 минутного пропуска потока поверочной жидкости не 

должно быть течи и появления капель жидкости;

проверка работоспособности счетчика путем пропускания че-



pea него поверочной жидкости; контроль за вращением турбинкк 

производят по частотомеру, подключенному к выходу ДОДДа, и по 

вращению стрелки счетного механизма; частота выходного сигна­

ла МИДа должка изменяться при увеличении и уменьшении расхода 

поверочной жидкости;

проверка работоспособности корректора счетчика поворотом 

его вправо и влево, при этом поворот должен вызвать изменение 

показаний частотомера;

стабилизация температуры поверочной жидкости и стенда путем 

пропускания через счетчик поверочной жидкости при расходе, 

равном 30% от верхнего предела измерения, в течение 5 минут.

1.5. П р о в е д е н и е  г р а д у и р о в к и

1.5 Д* Внешний осмотр

При проведении внешнего осмотра должно быть установлено со­

ответствие комплектности, маркировки и внешнего вида счетчика 

требованиям технических условий ТУ 39-01-255-76*

1.5,2* Определение пределов регулировки счетчика

Для определения пределов регулировки счетчика необходимо 

произвести поворот корректора от среднего положения вправо и 

влево на 45° при расходе, равном 60% от верхнего предела изме­

рения*

Пределы регулировки счетчика следует определять по формуле

А / = ± - f f—  4 0 0  ( I  )
Ь  *  h

где A f - пределы регулировки счетчика, %;

£ - частота при повороте корректора влево, Гц;



■fz - частота при повороте корректора вправо, Гц.

Пределы регулировки счетчика должны быть не менее + 5%.

Х.5.3, Юстировка

Для проведения юстировки необходимо:

установить расход, равный 80% от верхнего предела измерения, 

задвижками по показаниям частотомера -f , пользуясь данными 

таблицы справочного приложения 3;

запустить шаровой поршень ТПУ, при этом по сигналу первого 

детектора W  начинается отсчет имцудьсев по пропашному ре- 

версквноцу счетчику и заканчивается по сигналу второго детек­

тора ТПУ; при градуировке по образцовому счетчику произвести 

одновременный запуск обоих лрограшшых реверсивных счетчиков; 

пропустив черев счетчик I и  поверочной жидкости, одновременно 

остановить программные реврсивмио счетчики;

по результату измерения определить расчетный коэффициент 

преобразования счеТчиха по формуле

S ~ f .  • < * >

где Кр - расчетный коэффициент преобразования счетчика,имц/м^; 

- количество ккпульоов, накопленных программам ровера 

оивным счетчиком от поверяемого счетчика;

Ve - объем калиброванного участка ТПУ, укааанннй а сви- 
детельстве об аттестации, м^; при градуировке по еб- 

раацовому счетчику * формулу (2) имеете Vo под­

ставить У* ;
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гДа V*t" жолжчество жидкости, проведшей через образцовый 

счетчик, и3;

Л£- количество выдульсов, накопленных программам ре- 

мрсшшыы счетчиком от образцового счетчика;

К*- коэффициент преобразования образцового счотчика, 
соответсввущий данному расходу, укаааяный в сви­

детельстве об аттестации, ипм/н3; 
определить отношение расчетного коэффициента цреобрааования 

счетчика (см. формулу (2) настоящего стандарта) к коэффи­

циенту преобразования счетчика К (си. справочное приложение 

3); если оно выходит аа пределы 0,998*1,002; то поворотам кор­

ректора счетчика добиться изменения показаний частотомера да 

значения частоты

задвижками установить расход, равный 80$ от верхнего предо - 

ла измерения, по показаниям частотомера f  (си, справочное 

приложение 3) и повторить измерения.

Юстироаф следует считать выполненной, если «0,998*1,OOP.

1.6.4. После градуировки должна проивводиться пломбировка 

корректора счетчика.

2. ПОВЕРКА

2.1. О п е р а ц и и  п а а а р к и
При проведении поверки должны выполняться операнда,' указан­

ные в табл.2.
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Т а б л и ц а  2

Наименование
операций

Номера
пунктов

Обязательность проведения 
операций ори:

стандарта выпуске 
из произ­
водства

ремонте эксплуа­
тации и 
хранения

Внешний осмотр 2.6.1 да Да да
Определение основной 
относительной пог­
решности счетчика

2.6.2 Да Да да

Определение изменения 
показаний счетчика, 
вызванного изменением 
вязкости поверочной 
жидкости

2.5.4 при пе­
риодичес­
ких испы­
таниях

нет нет

2.2. С р е д с т в а  п о м р х и

2.2Л. При проведении поверки должны приценяться средства 

поверки, указанные в пД.2 настоящего стандарта.

2.2.2. Ори определении изюнония показаний счетчика, выв* 

ванного изменением вязкости поверочной жидкости, дополнитель­

но должны применяться вискозиметры капиллярные стеклянные ти­

па Ш Ж  до ГОСТ 10028-67.

2,3. У с л о в и я  п о в е р к и

2.3Л. При проведении поверки должны соблюдаться условия, 

указанные в пЛ.З настоящего стандарта*

2.3.2. При определении изменения показаний счетчика, выз­

ванного изменением вязкости поверочной жидкости, в качестве 

поверочной жидкости должна применяться водогдицериновая смесь 

1мвд*р.н по ГСЮТ 6824-76) яри валкостях 80 ИГ 6 а 120-10^ 

*^/с



2.3.3. Колебание вязкости поверочной жидкости от установи 

ленного значения должно быть в пределах ±  10$.

2.4. П о д г о т о в к а  к п о в е р к е

Перед проведением поверки должны быть выполнены подготови­

тельные работы, указанные в п.1.4 настоящего стандарта» iqpowe 

проверки работоспособности корректора счетчииа.

2.5» П р о в е д е н и е  п о в е р к и

2.5.1. Внешний осмотр

При проведении внешнего осмотра должны быть выполнены опе­

рации, указанные в п.1.5.1 настоящего стандарта.

2.5.2. Определение основной относительной погрешности 

счетчика

Определение основной относительной погрешности счетчика 

должно производиться суммированном погрешностей счетного ме­

ханизма и турбинного преобразователя.

2.5.2.1. Для определения погрешности счетного механизма яря 

максимальном расходе необходимо пропустить поверочную жидкость 

через счетчик в течение 0,5 ч. При этом необходимо регистриро­

вать показание счетного механизма счетчика и количество им­

пульсов, поступивших от МИДа.

2.5.2.2. Для определения погрешности турбинного преобразо­

вателя необходимо измерить одно и то же количество повероч­

ной жидкости счетчиком и ТПУ (или образцовым счетчиком) при 

значениях расхода* равных 20, 40, 60 , 80 и 100$ от верхнего 

предела измерения. Необходимый расход поверочной жидкости 

следует установить задвижками по показаниям частотомера f  

(см* справочное приложение 3).

При хадцом значении расхода необходимо произвести не менее
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трех измерений и определить средний коэффициент преобразова- 

ння счетчика.

2.5.3. Основная относительна* погревность счетчика ори по­

верке на воде должна находиться в пределах, %, в диапазоне

расходов:

от 20 до 10056 ............... ................. + 2,5

от 60 до 1 0 0 % ............ .. ................. + 1,5.

2.5.4. Определение изменения показаний счетчика, вызванного 

изменением вязкости поверочной жидкости 

Определение изменения показаний счетчика, вызванного измене­

нием вязкости поверочной жидкости, должно производиться путем 

поверки счетчика на двух значениях вязкости поверочной жид­

кости (80\МГ® и 120-10"® м^/е) аналогично п.2.5.2 настоящего 

стандарта.

Изменение (увеличение) показаний счетчика, анаванное изме­

нением вязкости поверочной жидкости на каждые 10 10“® м'Т'с в 

диапазоне расходов *т 20 де 100% долею вить, %  от основной 

относительной погрешности счетчика, не более, в диапазоне

вязкости:

о» I Ю “® де 8010** Л в ..................... 2,0

от 0O IO-6 да 120- И Г 6 iP f a .................. 1,5.

2.6. О б р а б о т к а  р е е у л ь т а т е в  н а б л ю ­

д е н и й

2.6.1. Погрешность счетного иеханивив (си. п.2.5.2.1) слз- 

дуег определять по формуле

т  .
/у

( 5 )
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(он. справочное прилежание 3);

М- количество иъщульсов.от МИДа, накопленное прог­

раммным реверсивным счетчиком.

2.6.2. Погрешность турбинного преобразователя (ом.п.2.6.2.2) 
при «качениях расхода, равных 20, 40, 60, 80 и 100% от верх­

него предела измерения, следует определять пе формуле

где йрр - средний коэффициент преобр&аовання счетчика ори 

ооотеетоивуицам расходе, имп/м^;

Mi - количество ямпульоов от поверяемого счетчика, на- 
кошпнное программам реверсивным счетчиком при 

п - ом намерении.
2.6.3. Основную относительную погрешность счетчика (ом. 

п.2.6.2) следует определять по формуле

S t *  - f a f  &—  т  ,
К

( 6 )

( 7 )

( в )

За основную относительную погрешность счетчика в диапазоне 

расхода, равном 20-100% от верхнего предо** измерения, следу-



ет принимать максимальное значение погрешности, определенной 

при значениях расхода, равных 20, 40, 60, 80 и 100% от верхне­
го предела измерения, а в диапазоне расхода, равном 60-100% от 

верхнего предела измерения - максимальное значение погрешности, 

определенной при значениях расхода, равных 60, 60 и 100% от 

верхнего предела намерения*

2*6,4, Изменение показаний счетчика, вызванное изменением 

вязкости поверочной жидкости на каждые 10 -10"® м^/с ( см* 

п,2.5,4) следует определять по формуле

, , ,  ,

Ц  - #

где &$(*) ~ изменение показаний счетчика, вызванное изменени­

ем вязкости поверочной жидкости, %;

в диапазоне вязкости от 1-НГ® до 80-КГ® м^/с :

основная относительная погрешность счетчика при 

поверке на воде с вязкостью]^ * М О " 6 *2/0, #; 

^  - основная относительная погрешность счетчика при 

поверке на водоглицериновой смеси с вязкость®

г{ -  е о - ю " 6  * 2 / 0 ,  %;
* диапазон, вязкости от 80 I0"6 до 120 • Ю -6 ц2/с :

S/i - основная относительная погрешность счетчика .при 

поверке на водоглицериновой смеси с вязкостью 

Т)4 ш 80-Ю " 6 щ2/с, %;

<f»i - основная отиоситвяьная погрешность счетчика при 

поверке на водоглицериновой смеси с вязкостью 

Vz « 120 Ю " 6  *2/с, %.



ОСТ т - Ц *  £ о  С*рЛЗ

2.7. О ф о р м л е н и е  р I а у I ь т I t о в я о ~ 

в е р к и

2 .7 Л. Счетчики, прошедшие поверху с положнтальныш! резуль­

татами» подлежат клеймению.

2.7.2. Пломба с оттиском государственного доверительного 

клейма ставится на крышке корректора и хомуте счетного меха­

низма при выпуске иэ производства, При ремонте и эксплуатации 

поверенный счетчик клеймится органами ведомственного метроле*» 

плоского контроля,

2.7.3, При выпуске счетчиков ив производства и ремонта, а 

также црк периодической поверке в паспорте делапт запись о ре 

еудьтатах поверки и ставят подпись поверителя, прэводишаго 

поверку*

2.7.4, При отрицательных результатах поверки счетчик не до­

пускается к выпуску не производства и ремонта, а находящийся 

в эксплуатации - ж применению. В паспорте производят запись о 

непригодности, а повелительное клеймо гасят.

2.7.5. В процессе поверки ведут протокол по форме, приведен 

ной в рекомендуемом приложения 4 (или рекомендуемом приложе­

нии 5).



ОСТ 39 -НЬ-Ху

ПРИЛОЖЕНИЕ 4
ЯекОтемду&чот

С Х Е М А  СТЕНДА ДЛЯ ГРАДУИРОВКИ И ПОВЕРКИ ТУРБИННЫХ СЧЕТЧИКОВ ЖИДКОСТИ J 0 F

3* Soidjxoobfe/njsnt/fk н щ Лыбопейшнебоз ¥с/тюно6*&



Qcr&'-ffj & Cm* , 4Г

ПРИЛОЖЕНИЕ*
Ршнопсыдислс*

С Х Е М А  СТЕНДА ДЛЯ ГРАДУИР05КИ  И ПОВЕРКИ ТУРбИННЫХ СЧЕТЧИКОВ ЖИДКОСТИ J 0 P '

/ £ о€ d f t  лю нени* 
лобелонной жиджфс/пи 
4. АЬт$е 
3 Ъ одбиы а  
U Фи/т*т*

$  Boidb’MQOmdg/fiSMw
9 Jcfi/iOnem* 
f. Яано/гет *
4 Ло6*р**(ЧыО снетнил
9. Q€*o4uc6tnC счески*

fO (te ) Вентиль 
f l  Поддон
(g (iV C tem **%/* ftpo ific/nrtH tfu  ficBe*cu$M*t&  
1*1*4) УастО/ьолс*

Ы



ОСТ 3 9  - Y/3 -Уу Cm а. /£

ПРИЛОЖЕНИЕ Ъ 
Спрабочное

ТАБЛ ИЦ А З Н А Ч Е Н И Й  РАС ХО Д  А  И 
Ч А С Т О Т Ы  ДЛЯ ТУРБИННЫ Х С Ч Е Т ­

Ч И К О В  Ж ИДКОСТИ ТОР 1-50 И TOP I-8D

Т О Р 1-5 0 Т О Р  1-8 0
Нозффц.
ииент Расход О Часто­

та

Гц

Расход Q Часто-
та

/
Ги

f i f t t p C f i C -
шания&ет*А№

к *

им ft/м 5

У. Г>*/у
ГоШаЯ
счетчика

имл/мА
в/, М * / у

22100 юо зас 190 тоо ЮО 72,0 Ш

so г*, о /сг SO и г гг$

sc /10 //4 60 43,2 /73

ио 12.0 7S 40 28,S //S

го 6,0 3& го /4.4 64



Тип .. Ус/t. проход...

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ СЧЕТЧИКА
ЬоЬ./fi.. ПоберОУнс/ 8 жидкость.

Т О Р '
B ff ix o c r m

г̂о^хх//,------------ Kcfiio+ юо’/ . ------------  Побери/пе/it

до 'О гЮ в? .-------  Х е р .6 0 .Ю 0/ . -------

*
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и

j
f

m
q
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1
э

й



Ти п ... Ус п . п р о хо д ...

ПРОТОКОЛ ПОВЕРКИ СЧЕТЧИКА .Т О Р ’
Ъао./У* Побероиная жидкость... Вязкость...РасходQ <?Sь

j

ь-S'

Ш
S||
sills
ill?

ii
pp

Sis
Itir
ШН■>1?”

ill4 0 b'
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ъ$£5§ь'

OftSo0̂4too <
Ц*
Шlf$&|l|sr
Ш

i i
iii%

Jr.
■Ш*
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